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Milé kolegyně, milí kolegové,

materiál, který se vám právě dostává do rukou, je jedním z počinů směřujících k zavádění rovných příležitos-
tí žen a mužů do českých škol. Jeho cílem je podpořit učitelky a učitele v úsilí o demokratickou, osobnost
akcentující výuku, jejíž součástí je i rovnost žen a mužů. 

Všichni se pravděpodobně shodneme na tom, že škola by měla být prostředím, kde žáci a žákyně
rozvíjejí své individuální schopnosti a věří přitom, že s jejich využitím mohou být úspěšní. Úspěch by měli
spojovat se svými znalostmi a dovednostmi, nikoliv s charakteristikami, o něž se nemohli přičinit, jako je so-
ciální původ či pohlaví.

Naplňovat tento cíl je velice složité. Mimo jiné i proto, že to předpokládá přistupovat k žákům a žá-
kyním bez jakýchkoliv předsudků a stereotypů. Učivo, které žákům a žákyním předáváme, očekávání, která
vůči nim máme, způsob komunikace, který s nimi navazujeme – to vše však bohužel může být a často bývá
postaveno na řadě stereotypních přesvědčení, například že dívky jsou „předurčeny“ k něčemu jinému než
chlapci bez ohledu na jejich individuální dispozice. Odolat těmto nebezpečným přesvědčením a přistupovat
ke všem dívkám a chlapcům jako k individualitám bývá zpravidla těžké. Doufáme, že tato příručka umožní
lépe čelit výzvám, které před nás staví demokratické vzdělávání.

Příručka nabízí podporu učitelkám a učitelům, kteří se rozhodli začlenit do své výuky téma rovných
příležitostí žen a mužů. Navrhuje, co a jak žákům a žákyním předkládat, aby si prostřednictvím výuky uvědo-
mili, jak rozdílné je v současné společnosti postavení žen a mužů, aby dokázali kriticky reflektovat stereoty-
py, které jsou s tímto faktem spojeny, a aby získali naději, že předně záleží na jejich vlastních schopnostech
a že je možné a žádoucí obvyklé „ženské“ a „mužské“ životní dráhy narušit.

Dovolte nám, abychom podrobněji představily konkrétní motivy i širší východiska, která stála za
vznikem této příručky. Domníváme se, že zasazením do souvislostí se zřetelněji ukáže význam připravené
příručky a zboří případné bariéry znemožňující její využívání ve výuce.

Doufáme, že se příručka stane oporou pro vaši výuku týkající se genderové problematiky a rovných
příležitostí žen a mužů.

Irena Smetáčková a Klára Vlková
koordinátorky projektu Gender ve škole
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